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Формирование проектно-исследовательских навыков учащихся
на уроках русского языка и литературы

                                                                                Расскажи мне – и я забуду,

                                                                                покажи мне – и я запомню, 

                                                                                вовлеки меня – и я научусь.

                                                                                              Китайская мудрость
        Одним из приоритетных направлений современной школы является вовлечение учащихся в непрерывный процесс познания мира, себя и себя в мире. Поэтому самостоятельность и активность выступают сегодня ключевыми компетенциями успешности образования.
Основу моей педагогической деятельности составляет развитие творческих способностей и навыков самостоятельной исследовательской работы учащихся на уроках русского языка и литературы.  Положительного результата в решении этой сложной проблемы можно добиться только путем применения педагогики сотрудничества, способствующей созданию условий для развития речи и творческой реализации обучающихся. Именно проектно-исследовательский метод оказывается наиболее действенным, ибо его применение имеет положительные результаты. Так в 2010-2011 учебном году на краевом конкурсе исследовательских работ ученица 5 класса получила сертификат участника, выступив с исследованием «Эти обычные необычные имена», в этом же году она заняла призовое место в районном конкурсе литературно-творческих работ, посвященных году учителя в номинации «Учительница первая моя» Годом ранее она стала призёром краевой исследовательской конференции с работой «В мире удивительных  коллекций».
 В 2011-2012 учебном году 2 ученицы 10-11 класса успешно защитили работы  на школьной научно-исследовательской конференции, избрав художественно-эстетическое направление. Кроме того, свой педагогический опыт я неоднократно демонстрировала на районных семинарах, открытых уроках как школьного, так и районного уровней. В этом учебном году приняла участие в разработке и апробации краевого проекта

 « Оценка способности к осмысленному чтению научно-популярного текста.
Через работу с информационными источниками формирую у обучающихся информационно-коммуникативную компетенцию. Эту работу я осуществляю не только на уроке, но и во внеклассной деятельности. Например, чтобы выяснить значение, этимологию незнакомого слова, разобраться в языковом явлении с научной точки зрения  учащимся приходится заниматься поиском информации, работая с разными источниками. Такая работа, безусловно, увлекает учащихся, они учатся исследовать языковой материал, анализировать, обобщать его. 

Работа интеллектуального кружка, который  я организовала для учащихся
5-6 классов, также способствует развитию успешности учеников. На занятиях 
они доказывают выдвинутые ими гипотезы при обсуждении какого-либо в
опроса, спорят, пытаясь прийти к единству мнений, учатся корректному 
общению друг с другом. Систематическое использование методических форм
 и приёмов позволяет мне видеть, как «растут» мои дети, как делают «первые шаги».
В новых стандартах общего образования в качестве основного методологического подхода рассматривается требование к метапредметным результатам обучения. Такой подход способствует формированию активной и самостоятельной позиции  обучающихся, их готовности к саморазвитию, социализации. Наиболее продуктивной показала себя организация проектно-исследовательской деятельности, которая предполагает сочетание теоретических знаний с их практическим применением. На уроках русского языка и литературы она обеспечивает решение нравственных задач, развивает универсальные учебные умения и создаёт условия, при которых необходимо применение знаний других предметов. Современное обучение учащихся требует формирования метапредметных умений и навыков. Такое обучение личностно ориентировано, позволяет развить у учащихся умение добывать и перерабатывать информацию, решать проблемы, участвуя в нестандартных ситуациях, налаживать коммуникацию.
  Целью данной работы является: обобщение опыта по формированию проектно-исследовательских навыков учащихся на уроках русского языка и литературы.
 Почему я взялась за такую сложную, трудоёмкую работу? Наверное, потому, что люблю использовать в своей работе что-то новое, необычное, люблю удивлять учащихся. Готовясь к уроку, часто задаю себе вопросы, как заинтересовать учащихся своим предметом, новым материалом; как, учитывая уже полученные знания, стимулировать их самостоятельную и творческую деятельность, какую технологию  лучше использовать для этого? 
 На уроках русского языка я часто предлагаю детям роль исследователей. Играя в «ученых», дети преобразуют информацию в знание:
1)сначала ведут наблюдение над определенным материалом;
2)выявляют проблему;
3)обнаруживают; общее и различное;
4)выделяют существенные признаки понятий;
5)обобщают и делают вывод, то есть формулируют определение.
Данную технологию использую при изучении нового материала. Учащимся необходимо сравнить выведенное понятие с формулировкой, содержащейся в учебнике. Такая технология имеет сильный мотивационный эффект: дети убеждаются, что способны самостоятельно делать выводы.
 При изучении в 6 классе темы «Слитное и раздельное написание НЕ с именами существительными» предлагаю детям возможность пошагового запоминания правила. Что является условием слитного написания НЕ с существительными? По ходу исследования заполняется таблица. При отработке правила важно не отступать от алгоритма рассуждения, по которому это правило изучалось.
        На уроках развития речи большое внимание уделяю языковому анализу текста. Такая работа способствует совершенствованию связной речи учащихся. В центре внимания урока – художественный текст. Работая с анализом текста, учащийся учится не только добывать информацию, осмысливать  и  преобразовывать её, но и развивает коммуникативные навыки: учится слышать и слушать собеседника, выстраивать свое высказывание. (Работа по УМК М.Разумовской). 
  Литература как учебный предмет - замечательная  почва для проектно-исследовательской деятельности. В своей работе мне часто приходится сталкиваться с такими проблемами, как отсутствие читательского интереса среди учащихся, узкий кругозор, отсутствие навыка анализа и обобщения. Поэтому я отдаю предпочтение работе в группе. Интересная работа в группе дает ребятам почувствовать предмет, получить новые знания, а учителю - решить вышеперечисленные проблемы. Знания по истории, мировой художественной культуре - дисциплинам, смежным с литературой,- могут  помочь в работе над литературными проектами. Метод учебного проекта - это одна из личностно ориентированных технологий, способ организации самостоятельной деятельности учащихся, содержащий в себе в себе проблемный подход, групповые методы, исследовательские, поисковые и прочие технологии. В основе каждого проекта лежит проблема. Целью проектной деятельности становится поиск способов решения проблемы. Алгоритм подготовки к реализации учебного проекта по литературе можно представить в виде схемы:
Учебный проект
	Проблема проекта
	"Почему?"
	Актуальность проблемы - мотивация

	Цель проекта
	"Зачем?" (мы делаем проект)
	Целеполагание

	Задачи проекта
	"Что?" (для этого мы делаем)
	Постановка задач

	Методы и способы
	"Как?" (мы это можем делать)
	Выбор способ и методов, планирование

	Результат
	"Что получится?" (как решение проблемы)
	Ожидаемый результат


В работе над проектом можно выделить следующие этапы:

1. Погружение в проект;
2. Организация деятельности;

3. Осуществление деятельности;

4. Презентация результатов.
Следовательно, выполнение задания требует от учащихся не только знания содержания произведения, творческого подхода к работе, но и коммуникативных умений. Подобные задания вызывают большой интерес у обучающихся, оживляют учебный процесс, как правило, ученики хорошо справляются с этим заданием. А учитель, во-первых, получает дополнительную возможность углубить знания учащихся по теме, так как во время презентации своих работ ученики аргументируют выбор тех или иных сюжетов произведений, дают обобщенную характеристику главным героям. Во-вторых, учитель изучает индивидуальные способности учащихся, наблюдает за их коллективной деятельностью. Проектные  задания по литературе в 5-8 классах вызывают живой интерес обучающихся, создают условия для интеграции знаний из различных областей искусства. Например, учащимся 8 класса был предложен учебный проект под названием "История моей семьи в истории Родины" после изучения рассказа В.Астафьева "Фотография, на которой меня нет". Отправной точкой к созданию проекта явилась  последняя фраза из рассказа: "Деревенская фотография - своеобразная летопись нашего народа, настенная его история".
Алгоритм работы над учебным проектом
Тема:  "История моей семьи в истории моей Родины", 8 класс.
	Проблема
	Мы плохо знаем свою родословную, историю своей семьи, своих предков

	Почему
	Не интересуемся 
Не сохранилось достаточно сведений
Отсутствие семейных традиций
Родители тоже плохо знают историю своей семьи
Бабушки и дедушки живут далеко, связи с ними непрочные

	Что делать?
	Изучить историю семьи

	Как?
	Узнать у родителей, бабушек, дедушек, родственников сведения о семье 
Изучить документы, семейные реликвии, фотографии 

	Что получить? (результат)
	Сочинение "История моей семьи в истории моей Родины" 
Познавательный (знания об истории семьи, предках)
Воспитательный (патриотическое, нравственно-духовное воспитание)
Развивающий (коммуникативная, информационная компетентность)


     Для решения возникшей проблемы учащимся необходимо  было найти в семейных альбомах самую старую (или самую интересную, на их взгляд) фотографию, рассказать не только о том, где и когда она была сделана, но и узнать у родителей или бабушек и дедушек о людях, изображенных на ней, их судьбах и тем самым прийти к выводу о том, как история нашей страны, народа отразилась в судьбах их предков, какой вклад внесли они в историю своего народа. Такая работа, во-первых, сблизила старшее и младшее поколения, вызвала и в тех, и в других взаимное уважение, во-вторых, пробудила у обучающихся интерес к образу жизни предшествующих поколений. Кроме этого, в ходе подготовки проекта были заложены умения сбора и систематизации информации, что способствует формированию и развитию информационной и коммуникативной компетенций. Важен также и познавательный аспект, так как учащиеся, рассматривая старые фотографии, попытались узнать, где и когда была сделана фотография, описали  костюмы начала и середины 20 века, что способствовало  развитию интереса к прошедшей эпохе, образу жизни людей.
Творческий проект по созданию сборника рассказов о животных выполняли  учащиеся 5 класса в рамках  проведения литературно-музыкальной композиции «В мире животных». Данный проект ценен тем, что в ходе его выполнения школьники развивали самостоятельность мышления, творческие возможности, способность к самореализации и созиданию. Авторам в полной мере удалось выразить свое отношение к животным, птицам.
Важным для будущих ребят–исследователей оказывается умение работать с имеющейся информацией, умение добывать необходимый научный материал, умение грамотно систематизировать, логически распределять имеющиеся данные,  а также умение свертывать информацию путем исключения избыточной, либо путем обобщения целого ряда известных фактов, умение переформулировать мысль. 
Из всего вышесказанного можно сделать вывод, что обращение к проектно-исследовательской технологии в образовательном процессе позволяет учитывать индивидуальные особенности развития школьников, способствует лучшему закреплению полученного на уроках материала. У ребёнка, самостоятельно обдумывающего и отбирающего нужную информацию, ненавязчиво происходит закрепление необходимого материала. Использование метода проектов показало свою эффективность. Это связано с повышением интереса учащихся к изучению предметов, развитием у них навыков самостоятельной, поисковой и творческой работы. 
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