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Успех – источник учения
Приоритетными направлениями моей воспитательной работы  являются «Гражданско-патриотическое воспитание», «Развитие интеллекта», «Развитие самоуправления», «Воспитание творческой индивидуальности», «Воспитание культурного человека».  Работа в этих направлениях позволила достичь некоторых результатов.                                   
-Отсутствие детей, стоящих на учете.
-Отсутствие конфликтов.
-Успешная социализация детей  (2010-2011 учебный год - 100% учащихся поступили в вузы и сузы).  
-За последние три года 100% учащихся успешно сдали ЕГЭ, ГИА.
-Участие в конкурсах: 

2010-2011г.- Молодежный форум «Твое время» (регион 1 место); «А завтра была война» (район 2 место); конкурс «Мы выбираем будущее» (край 1 место); конкурс «Экология. Творчество.Дети»(край 1 место), всероссийский детский творческий конкурс «Святые заступники Руси» (всеросс. 1 место);
2011-2012г.- Районный конкурс «Реальные пацаны» (1 место); районный фестиваль «Альтернатива», посвященный пропаганде здорового образа жизни «Скованные одной цепью» (район, 3 место);

2012-2013г- КВН (район, командное 1 место);

2013-2014г. сетевой конкурс «Турслет» (район 1  место),  фестиваль «Моя Россия» (район 1  место);  участие в краевой викторине «Знаем все о мало родине».
 - Предоставляю возможность публиковать материал в школьной  газете «Переменка»  (рубрики «А это интересно», «Мир моих увлечений», «Проба пера»).         

                                                        Для меня было бы самым большим наказанием,

Если бы подросток прошел через мою жизнь, не  


оставив следа ни в памяти, ни в сердце. Если он 

                                                уходит от тебя серым, безликим, - значит, ты не сумел 


ничего оставить в нем.  

                                                И вряд ли для учителя может быть что-либо  


печальнее такого финала. Ибо все, что мы называем 


воспитанием, есть великое творчество повторения себя 


в Человеке.
                                                                                            В.А.Сухомлинский

Изменения, происходящие в жизни общества, несомненно, требуют  пересмотра содержания образования, организации образовательного процесса. Очевидно, что усилия школы должны быть направлены на формирование новых качеств личности, отвечающих новому укладу жизни. Понимание этого заставляет меня искать такие формы работы, которые позволили бы успешно решать эти   задачи. 
Путь, который кажется мне  целесообразным, предполагает активизацию деятельности ребенка, переход от репродуктивных способов работы  к активным, когда совместная деятельность с ребенком строится на основе его личных образовательных интересов. Важно, чтобы на этом пути ребята осваивали новые актуальные, востребованные способы деятельности – исследовательские, проектные; учились  строить коммуникативные отношения и таким образом более осознанно подходили  к выбору будущей профессии, более успешно двигались  к намеченной цели.  
Классный руководитель - это не должность, это мое состояние души! Именно классный руководитель является организатором активной творческой жизнедеятельности детей. Моя миссия как классного руководителя состоит  в защите прав и интересов  моих  учеников, оказании им помощи в процессе становления  их личностей и саморазвития.

В Гамовской средней общеобразовательной школе учителем русского языка и литературы я работаю с 1999 года, имею I квалификационную категорию, с первого года работы являюсь классным руководителем.  Много лет назад  я сделала свой выбор и считаю его правильным.  Мне доставляет радость чужая радость, чужой успех. Радость человеческого общения, радость встречи.  За эти годы  методом проб и ошибок я создала собственную систему взаимоотношения с учащимися. Главное правило - убедить каждого, что у него все получится. Именно поэтому создание условий для развития  личности,  способной к социализации в обществе, стало целью моей педагогической деятельности. 
 В 2000 году мне доверили быть классным руководителем в  5 классе, который был  сформирован из трех классов. Это дети с высоким уровнем обученности,  качество знаний  составило 91%. Как сохранить такое  качество знаний обучающихся,  активизировать их познавательную активность, стимулировать на участие в интеллектуальных и творческих делах – вот тот круг вопросов,  ответы на которые предстояло дать мне. Поэтому  пришлось  не только изучить характер детей (воспитанности и способностей), изучить микроклимат класса, но и найти такие эффективные приемы и методы,  которые бы позволили  сплотить классный коллектив,  успешно адаптироваться подростку.  
          Во-первых,  изучить индивидуальность каждого моего ученика нельзя без помощи педагога – психолога.  Так, мы проводили игры-тренинги на адаптацию подростков в 5 классе, игры на обучение бесконфликтному общению, анкетирование на тему социальной адаптации подростков в классном коллективе.  Чтобы  ребенок  был уверен в себе, провожу разные упражнения  на отработку уверенности в себе. Например: упражнение «Я уверен в себе, если…», «Оцени себя» (автор упражнения С.Н.Фионина), «Сила слова», «10 заповедей неудачника» и другие.  Опишу  упражнение «Сила слова», цель которого - работа над уверенностью в себе через чувства и мысли.  Необходимо написать  на листке бумаги три фразы, которые будут начинаться со слов  «Я должен», три фразы, начинающиеся со слов «Я не могу», три фразы, начинающиеся со слов «Я боюсь». Затем в парах дети читают то, что написали. Далее эти же предложения заменить словами: «Я должен» на «Я хочу», «Я не могу» на «Я не хочу», «Я боюсь» на   «Я хотел бы».  Прочитать снова друг другу.  Затем спрашиваю, как изменились ощущения, и подчеркиваю важность того, какие слова мы используем в общении  с окружающими и  обращаясь к самим себе.

       Мне всегда важно, чтобы дети были благодарными, поэтому провожу занятие «Научитесь хвалить и благодарить друг друга». Так предлагаю детям сначала в классе, а потом  дома с семьей  выполнить небольшое анкетирование, заполнив следующие таблички:

	Я хочу, чтобы меня благодарили за…
	10 разных способов выражения благодарности и восхищения

	1.
	1.

	2.
	2.

	3.
	3.


Советую  повесить эти таблички на   видном месте и начинать пользоваться ими в повседневной жизни. 
          Кроме того,  провожу серию классных часов «Мои увлечения», ребята с удовольствием  готовят самопрезентацию своих умений, увлечений. Упражнение «Групповой коллаж» помогает сплотить детей, увидеть творческие возможности каждого. Участники группы склеивают между собой 6 листов ватмана. Используя принесенный природный материал, вырезки из журналов, кусочки ткани и т.д., вся группа делает коллаж на тему «Мы вместе!». Такие работы детям очень памятны, и даже  через время они с трепетом  относятся к ним.
Нужны и  тренинговые упражнения на развитие  ассоциативного мышления, воображения. Например, запишите цифры от 0 до 9 по порядку и дорисуйте к ним различные элементы, чтобы в итоге нельзя было определить, что это за цифра. Такие упражнения увлекают учащихся, а результаты удивляют родителей. 

Уже с пятого класса способствую воспитанию гражданско-правовых  качеств,  умению ориентироваться в социальной, культурной  жизни общества, работаю с такими понятиями, как «нравственность», «толерантность».  Ведь к 7 классу учащиеся должны хорошо понимать, что такое совесть, честность, справедливость, доброта.  Провожу тематические классные часы, совместно с детьми анализирую психотерапевтические сказки на  нравственную тематику, беседы по толерантности (тренинговое занятие «Толерантное общение»), литературные гостиные вместе с родителями. 
        Разобраться со многими сложными нравственными понятиями помогают детям «Мастерские нравственных ценностей», которые я практикую в своей деятельности. Сложно сказать, с чем учителя и родители сталкиваются чаще: с упрямством подростков или недостатком у них же упорства в достижении  целей. Разобраться школьникам в тонкостях поведения и сформировать собственную позицию помогает групповая и индивидуальная работа на тематическом классном часе «Упрямый - что слепой». В начале мастерской предлагаю ситуацию, в ходе обсуждения которой ребята определяют упорство или упрямство проявила героиня.  Анализируем пословицы, высказывания известных людей об этих нравственных понятиях,  слушаем балладу об упрямстве Леонида Филатова. Причины упрямства ребята обсуждают в группах, приводят примеры.  К неожиданным выводам приводит упражнение продолжи предложение «Если не бороться с собственным упрямством, то…», «Чтобы побороть в себе упрямство, необходимо…». В качестве рефлекии предлагаю составить синквейн или даймонд. 
     Задуматься о жизненно важных проблемах, определить свое отношение к нравственным ценностям  помогает работа  с письмами.  Материалом для таких уроков служат Письма о добром Д.С.Лихачева.  Одно из писем посвящено  очень важной проблеме, которая касается каждого: цель и самооценка человека. Чтобы пробудить интерес и мотивацию  к обсуждению темы, составляем кластер: в центре  - главное понятие  «Цели жизни», вокруг - разные подходы к  его пониманию. Читаем текст письма, по ходу чтения ведем записи в виде «Двойного дневника»:

	Записываем фразы из текста, которые произвели наибольшее впечатление, вызвали согласие, протест или непонимание
	Даем комментарий: что заставило записать именно эту фразу? Какие мысли, вопросы, ассоциации и воспоминания она вызвала?

	
	


      Завершаю занятие приемом «Незаконченное предложение»: Статья Д.Лихачева натолкнула меня на мысль о….; Прочитав письмо Д.Лихачева, я понял, что….; Сегодня я задумался о….              
       Ко дню Матери всегда дети пишут сокровенные мысли в адрес своей  мамы, в конце 5-го класса родители получают письмо от сына (дочери) пятиклассника, письмо-пожелание к самым близким и дорогим людям – моим родителям вручаю на  классном родительском собрании, в конце года пишем традиционное письмо любимому учителю, выражая слова благодарности, признательности. Считаю, что такая форма работы  также позволит  помочь в становлении личности каждого ребенка.

Дискуссии, игры, групповые упражнения привлекают детей и позволяют  развить у них творческий потенциал, сплотить, замотивировать на учебную деятельность. 

Стандарт ориентирован на становление и таких личностных характеристик выпускника, как любящий свой край и свое Отечество, уважающий свой народ, его культуру и духовные традиции, осознающий и принимающий ценности  человеческой жизни, семьи, гражданского общества, человечества.  Поэтому в 2013- 2014 году  мои ученики осваивают и успешно проявляют себя в проектной деятельности: школьном проекте по краеведению «Сторона родная» и районном проекте сетевого взаимодействия  «Большая тройка ГСК «Патриоты России». Несмотря на то, что 86% учащихся заняты дополнительным образованием,  они успешно принимают участие  в предложенных мероприятиях.

  
В конце года  учащиеся с нетерпением ждут на итоговом классном часу  результаты рейтинга класса, предполагая свое место в нем. Никто из учащихся не остается без внимания: все получают памятные призы, грамоты, сертификаты, поздравления. Кроме того, по результатам портфолио  большинство учащихся освобождаются от летней трудовой практики.  Ежегодно я   предоставляю портфолио учащихся  по разным номинациям на  школьный  конкурс «Ученик года» и всегда радуюсь победителям.  Инициирую детей и на участие в   социальных акциях «Милосердие», «Подари детям книгу», «Чистое село».

Конечно же, без  работы с родителями, по моему мнению, не добиться высоких результатов.  Третий год  обеспечиваю дистанционное взаимодействие с родителями через систему электронных дневников и журналов. Это позволяет организовать своевременную работу с учащимися и родителями: своевременно выставлять оценки,  давать  комментарии, осуществлять связь с родителями через сообщения, отправлять объявления о деятельности школы и класса, информировать  родителей персонально о поведении и успеваемости учащихся, рекомендовать индивидуальные задания  ученикам, пропустивших урок, реагировать  на замечания и пожелания родителей. С темой «Роль электронных дневников в образовании школьника» выступила на общешкольном родительском собрании в 2011 году.
За время работы в школе я поняла, что общение с родителями успешно  протекает, используя активные формы взаимодействия:  в форме круглого стола, диспута, организую работу в группах, в парах.  Когда родитель побывает в роли ученика, поэкспериментирует, выполнит упражнение, разыграет  ситуацию, он сможет понять ребенка, разобраться в его поведении, характере, выслушать и помочь ему. Полезным, на мой взгляд, было  родительское  собрание  «Компьютер: «за» и  «против», на котором   проблему использования компьютера  родители  рассмотрели с нескольких позиций:  учителя, родителя, ребенка, медика.  В ходе обсуждения сами разработали правила, рекомендации, которым должен следовать  ученик. Хочется отметить и то, что  очень часто   использую на собрании работу с притчей, что также настраивает  родителей на позитивное общение. Всеми успехами детей я обязательно делюсь с родителями  на классных родительских собраниях, демонстрируя портфолио, фотографии, грамоты и сертификаты. Ведь успех ребенка может создать и родитель, который сам переживает радость успеха.
    Вся   работа с родителями и  учащимися направлена на активное участие детей в жизни класса и школы, воспитание  гражданина инициативного,  способного активно участвовать в делах общества и государства, человека мобильного, который сможет преодолевать трудности, успешно адаптироваться в обществе.
Я люблю своих воспитанников, хочу быть им полезной и нужной, а для этого совершенствую свои профессиональные  умения и навыки.  В своей работе я придерживаюсь заповедей классного руководителя (опубликованных в методической литературе классного руководителя), которые помогают мне в организации воспитания моих учеников.
· Стараться отталкиваться от положительных черт характера конкретного ребенка, отмечать успехи и положительные сдвиги в учебе, организованности в каком-либо деле.
· Работать в тесном сотрудничестве с родителями учащихся.

· Поощрять детскую с умом,  учить их этой самостоятельности.

· Быть гибким в отношениях с ребятами, уметь определить, где нужно быть строгим, а где можно посмеяться.

·  Стремиться быть справедливым ко всем и во всем, никогда не доводить ситуацию до конфликта.

Мне очень нравится пример В.Ф.Шаталова, который утверждал, что для того, чтобы работа в школе была эффективной, должен сработать «Эффект соленого огурца». Главное - создать рассол, попав в который, огурец, плохой или хороший, просолится.  И моя задача – создавать такой «рассол», дать возможность каждому ученику поверить в себя, пережить радость успеха. Именно успех – один из источников внутренних  сил ребенка, рождающих желание учиться.
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