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Пояснительная записка 
к уроку «Маленький знаток музыки»
Данный урок составлен для учеников 1 класса с учетом возрастных особенностей детей и изученного ими музыкального материала. Урок проводится в форме игры – соревнования по окончании учебного года, как способ проверки предметных результатов и метапредметных результатов.
Материал урока отражает современный уровень преподавания и соответствует современным требованиям ФГОС ОО. 

Целью урока является проверка и закрепление знаний учащихся 1 класса в области музыкального искусства. Также на уроке решается ряд важных задач, направленных на формирование метапредметных умений: развитие коммуникативных умений и навыков, развитие умения взаимодействовать и сотрудничать друг с другом, помогать друг другу. У детей в ходе уроке развивается логическое мышление, они проявляют самостоятельность и инициативность, а также учатся контролировать себя, свои эмоции, поведение товарищей.
Так как у детей 6 - 7 лет ведущей деятельностью является игровая деятельность, то я выбрала такой способ проверки знаний, как игра – соревнование. Урок построен по типу интеллектуальной игры «Своя игра». В нашей школе уделяется большое внимание интеллектуальным играм: ведутся факультативы, существуют команды младшей и средней лиги, которые систематически в районе занимают победные места. Я поддерживаю это направление с первого класса и уделяю большое внимание развитию интеллекта детей. На протяжении урока ребята имеют возможность поиграть в разных категориях:

· Тест (на вопросы этой категории есть варианты ответов, то есть вы можете выбирать ответ из предложенных);

· Загадки;

· Викторина (в этой категории вопросы без вариантов ответов);

· Пусть музыка звучит (при выборе этой категории, вы услышите музыку, то есть каждый вопрос будет связан со звучанием музыки);

· Сказки, мультфильмы, кино (вопросы, связанные с музыкальными сказками, мультфильмами, кино).

Хорошо то, что ученики, посовещавшись в группах, сами выбирают категорию задания и его сложность. Так формируется умение выбирать. 
Таким образом, ребята получат огромное удовольствие от игры, и это, на мой взгляд, будет служить мотивацией к получению новых знаний, умений и навыков, а я как учитель смогу не только проверить эти знания, но и оказать помощь в достижении детьми метапредметных результатов, что очень важно при новых требованиях к уроку.
Данный урок прошёл пробацию во время Методического дня «Методология деятельностного подхода в обучении. Способы организации эффективной деятельности школьника» в 2012 году на учениках 1 класса.

